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Betriebliche Mitbestimmung 2022/2023

Beschäftigungs-
dauer nach 
Vorhandensein 
eines Betriebsrats

Frage: Wie lange sind Sie schon in Ihrem derzeitigen Betrieb 
beschäftigt? Runden Sie bitte auf ganze Jahre auf! 
Arbeitnehmer:innenbefragung; gesamt, n=2.501; Angabe in 
%
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mit Betriebsrat ohne Betriebsrat
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Betriebliche Mitbestimmung 2022/2023

Instabile Arbeits-
bedingungen nach 
Vorhandensein 
eines Betriebsrats

Als instabile Arbeitsbedingungen zählen: kurzfristig festgelegte 
oder sehr unterschiedliche Wochenstunden, Befristung, zwei oder 
mehr Jobwechsel innerhalb eines Jahres, Geringfügigkeit, mehrere 
Arbeitgeber:innen, Leiharbeit, Beschäftigung als Praktikant:in oder 
Trainee, Freier Dienstvertrag; Arbeitnehmer:innenbefragung; 
gesamt, n=2.501; Angabe in %

3

34

45

66

55

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

mit Betriebsrat ohne Betriebsrat

instabile Bedingungen keine instabilen Bedingungen



Betriebliche Mitbestimmung 2022/2023

Subjektive 
Einkommenszufried
enheit nach 
Vorhandensein 
eines Betriebsrats

Frage: Würden Sie sagen, dass Ihr Einkommen Ihren 
Bedürfnissen ungefähr entspricht? Welche der vier folgenden 
Antworten trifft am ehesten zu? 
Basis: Arbeitnehmer:innen-Befragung, gesamt, n=2.501; 
Angabe in %
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Betriebliche Mitbestimmung 2022/2023

Netto-Einkommen 
nach Vorhandensein 
eines Betriebsrats

Frage: Wie hoch in etwa ist Ihr persönliches monatliches 
Nettoeinkommen? Basis: Arbeitnehmer:innen-Befragung, 
gesamt, n=2.501; Angabe in %
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Betriebliche Mitbestimmung 2022/2023

Wichtigkeit der Interessenvertretung

6

Für wie wichtig halten Sie es ganz 
allgemein, dass es in den Betrieben eine 
Vertretung für die
Beschäftigteninteressen gibt? Für sehr 
wichtig, eher schon wichtig, eher nicht 
wichtig oder gar nicht
wichtig?
Basis: Arbeitnehmer:innen, n=2.501, 
Angaben in %
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Betriebliche Mitbestimmung 2022/2023

Wunsch nach 
einem Betriebsrat

Frage 57: Wären Sie ganz grundsätzlich sehr dafür, eher 
dafür, eher dagegen oder sehr dagegen, dass in Ihrem Betrieb 
ein Betriebsrat gewählt wird? 
Basis:  Arbeitnehmer:innenbefragung, kein Betriebsrat im 
Betrieb, n=1.159; Angabe in %. 
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Betriebliche Mitbestimmung 2022/2023

Zusammensetzung der Betriebsräte
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Betriebliche Mitbestimmung 2022/2023

Wann passiert die Betriebsratsarbeit?

9

Wann erledigen Sie Ihre BR-/PV-Arbeit? 
Basis: Betriebsrät:innen Befragung, 
gesamt, n=2.758, Angaben in %
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Betriebliche Mitbestimmung 2022/2023

Betriebliche Mitbestimmung 2022

Arbeit -
nehmer: innen

10

n=2.501 Befragte
repräsentativ für die 
Arbeitnehmer:innen in Ö
Besondere Maßnahmen zur 
Erreichbarkeit von Personen 
mit schlechten 
Deutschkenntnissen
Erhebung Juni-September 
2022

Betr iebs-
rät : innen

N= 2.774 Befragte
Überwiegend über Email-
Einladung des ÖGB
Ergänzt um telefonische 
Interviews mit BR, die nicht 
bei der Gewerkschaft 
Mitglied sind
Erhebung Juni-August 2022

Berichte

Gesamtbericht
Bericht Arbeitnehmer:innen
Bericht Betriebsrät:innen
Bericht Vergleich AN-BR
Mehrere Kurzberichte

Alle Berichte stehen auf der 
Website der AK Wien zum 
Download zur Verfügung

Prozentwerte sind immer gerundet, es kann in der Summe deshalb zu Abweichungen von 100 
kommen, z.B. 99 oder 101
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